

Veracruz Llave, 30 de agosto de 2018.

Versión estenográfica de la Segunda Sesión Ordinaria de la Comisión de Vinculación, Promoción, Difusión y Comunicación Social del SNT.

José David Cabrera Canales: La Segunda Sesión Ordinaria de la Comisión de Vinculación, Promoción, Difusión y Comunicación Social del Sistema Nacional de Transparencia.

En este caso se llevará a cabo la Segunda Sesión Ordinaria de esta Comisión.

De igual forma, también llevaremos a cabo una sesión conjunta con la Comisión de Rendición de Cuentas en relación a un punto que tiene que ver con un trabajo de coordinación entre ambas comisiones.

Y en este momento, para poder dar inicio con nuestra sesión, de acuerdo al artículo 45, segundo párrafo de los lineamientos para la organización, coordinación y funcionamiento de las instancias de los integrantes del Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales, se nombra en esta ocasión al licenciado José Guadalupe Luna Hernández, Comisionado, como secretario de la Comisión de Vinculación, Promoción, Difusión y Comunicación Social a quien le pido, por favor, pudiera llevar a cabo el pase de lista para determinar la capacidad de asistencia y *quorum* legal para poder dar inicio con los trabajos de esta Comisión.

Adelante.

José Guadalupe Luna Hernández: Gracias, Comisionado Coordinador de la Comisión, Comisionadas, Comisionados.

Si me lo permiten, procederá al pase de lista de asistencia de la Comisión de Vinculación, Promoción, Difusión y Comunicación Social del Sistema Nacional de Transparencia.

Comisionado José David Cabrera Canales.

Comisionado José David Cabrera Canales: Presente.

José Guadalupe Luna Hernández: Comisionada Blanca Lidia (...) Cadena.

Comisionado Marcos Javier Tachiquín Ruvalcaba.

Comisionada Claudia Elena Meza de la Toba.

Claudia Elena Meza de la Toba: Presente.

José Guadalupe Luna Hernández: Comisionado Conrado Mendoza Márquez.

El de la voz, Comisionado José Guadalupe Luna Hernández.

Comisionado Víctor Manuel Díaz Vázquez.

Víctor Manuel Díaz Vázquez: Presente, Secretario.

José Guadalupe Luna Hernández: Gracias, Comisionado.

Comisionada Yolli García Álvarez.

Yolli García Álvarez: Presente, Secretario.

José Guadalupe Luna Hernández: Comisionado (...) Martín Briseño Conrado.

Martín Briseño Conrado: Presente.

José Guadalupe Luna Hernández: Comisionado Hugo Alejandro Villar Quinto.

Hugo Alejandro Villar Quinto: Presente.

José Guadalupe Luna Hernández: Gracias, Comisionados.

Comisionada Amelia Lucio Martínez Portillo.

Comisionada María de Lourdes López Salas.

María de Lourdes López Salas: Presente.

José Guadalupe Luna Hernández: Comisionada Rocío Campos Anguiano.

Comisionado Pedro del Pino Arzeta García.

Comisionada Norma Julieta del Río Venegas (...)

Muy bien. Con la asistencia registrada.

Con la asistencia, Comisionada, (...) Ana Lucía Martínez Piño, entonces con la asistencia 10 de los 15 integrantes de la Comisión, hay quórum suficiente para dar (...) instalada.

José David Cabrera Canales: Bien. Agradecerles a todos los integrantes de la Comisión de Vinculación su presencia en estas instalaciones del INEGI de Veracruz, agradecer al INEGI también su apoyo para llevar a cabo estas actividades y también para agradecer la presencia del representante de los (...).

Siendo las 15 horas (...) Comisión de Vinculación del Sistema Nacional de Transparencia.

A continuación escucharíamos el pase por parte de la Comisión (...).

Norma Julieta del Río Venegas: Bienvenidos todas y todos. Yo quisiera (...) de la Comisión de Vinculación (...) a todos los integrantes (...) Secretaria (...).

Lourdes López Salas: Bien. Iniciamos con el pase de lista de los integrantes de la Comisión de Rendición de Cuentas.

Norma Julieta del Río Venegas.

Norma Julieta del Río Venegas: Presente.

Lourdes López Salas: La de la voz presente.

Joel Salas Suárez.

Óscar Mauricio Guerra Ford.

Óscar Mauricio Guerra Ford: Presente.

Lourdes López Salas: David Colmenares Páramo.

David Colmenares Páramo: Presente.

Lourdes López Salas: Gracias.

Alfonso (...) Barrera.

José Manuel Jiménez y Meléndez.

José Manuel Jiménez y Meléndez: Presente.

Lourdes López Salas: Rocío Campos Anguiano.

Cristián Velasco Milanés.

Elsa Bibiana Peralta Hernández.

Andrés Miranda Guerrero.

Juan Carlos López Aceves.

Adrián Martín Briseño.

Adrián Martín Briseño: Presente.

Lourdes López Salas: Susana Aguilar Covarrubias.

José Antonio de la Torre Dueñas.

Comisionada Alma Cristina López de la Torre.

Alma Cristina López de la Torre: Presente.

Lourdes López Salas: Gerardo Islas Villegas.

Intervención: En representación.

Lourdes López Salas: Gracias.

Comisionada Zulema Martínez Sánchez.

Dora Ivonne Rosales Sotelo.

Dora Ivonne Rosales Sotelo: Presente.

Lourdes López Salas: Víctor Manuel Díaz Vázquez.

Julio Alfonso Santaella Castell.

Julio Alfonso Santaella Castell: Presente desde Aguascalientes a sus órdenes, gusto en saludarlos.

María de Lourdes López Salas Blanco: Gracias.

Rubén Díaz López.

Claudia Elena Meza de la Toba.

Claudia Elena Meza de la Toba: Presente.

María de Lourdes López Salas Blanco: Ángel Rodríguez Fernández.

(...) Segovia Linares.

Tenemos 15 integrantes presentes (...), hay quórum.

Por lo tanto, en coordinación con la Comisión de Vinculación, se (...) cuatro minutos y está (...).

José David Cabrera Canales: A continuación le solicito al Secretario dé a conocer el nuevo (...) de la Comisión de la Vinculación, Promoción, Difusión y Comunicación Social y se someta a votación su aprobación.

Adelante.

José Guadalupe Luna Hernández: Punto número

1. lista de asistencia y declaración de quórum y apertura de la sesión.
2. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del orden del día.
3. Lectura y, en su caso aprobación y firma del acta de la sesión anterior.
4. Informe de nuevos integrantes de la Comisión de Vinculación, Promoción, Difusión y Comunicación Social.
5. Proyecto del Modelo ABC Rendición de Cuentas. (Punto conjunto con la Comisión de Rendición de Cuentas del Sistema Nacional de Transparencia).
6. Avances del Concurso Nacional de Spots de Radio 2018.
7. Presentación del proyecto de pizarra electrónica del PROTAN.
8. Propuesta de presentación de libros, caravanas, ferias, en las entidades federativas.
9. Trabajo de vinculación entre las Comisiones Temáticas del Sistema Nacional de Transparencia, respecto a la actualización de los Cuadernillos ABC.
10. Propuesta de creación de acervo bibliográfico digital.
11. Presentación, discusión y, en su caso, aprobación de la firma de Convenio con la Facultad de Derecho, Ciencias Políticas y Criminología de la Universidad Autónoma de Tlaxcala.
12. Asuntos generales.
13. Cierre de la sesión.

Son los temas registrados en la propuesta de orden del día.

José David Cabrera Canales: Gracias, Secretario.

Se somete a consideración de los integrantes de la Comisión de Vinculación, Promoción, Difusión y Comunicación Social del orden del día y quienes estén de acuerdo en aprobarlo, favor de manifestarlo de manera económica levantando la mano.

¿Los que estén en contra?

José Guadalupe Luna Hernández: Ha sido aprobado por unanimidad de los integrantes de la Comisión de Vinculación.

José David Cabrera Canales: Gracias, Secretario.

Procederíamos entonces a la lectura del orden del día y aprobación.

Del acta de la sesión anterior.

El acta de la sesión anterior fue enviada a sus correos y no se recibieron observaciones a través de esa vía porque solamente quedaría la aprobación en esta acta en los términos en los que se les hizo del conocimiento y su firma, que se emitiría de manera posterior.

Para poder aprobarlo, solicitaría lo manifestaran de manera económica levantando la mano, quienes estén de acuerdo en su aprobación.

¿Votos a favor?

¿Votos en contra?

José Guadalupe Luna Hernández: Aprobada por unanimidad el Acta de la Sesión anterior.

José David Cabrera Canales: Correcto, gracias Secretario.

Pasemos al siguiente punto del Orden del Día, Secretario.

José Guadalupe Luna Hernández: El siguiente punto, Comisionado Coordinador, es el (...) de la Comisión de Vinculación, Promoción, Difusión y Comunicación Social, para lo cual tiene el uso de la palabra.

José David Cabrera Canales: Gracias, Secretario.

Informarles que se han incorporado a esta Comisión el Licenciado Marcos Javier Tachiquín Ruvalcaba, Comisionado Presidente del Instituto de Transparencia del Estado de Aguascalientes.

También ha hecho su incorporación a esta sesión el Licenciado Pedro Delfino (...) García, Comisionado Presidente del Instituto de Transparencia Acceso a la Información y Protección de Datos Personales del Estado de Guerrero.

También ha solicitado su incorporación a esta Comisión la Comisionada del INAI Blanca Lidia Ibarra Cadena, quienes han recibido ya la respuesta en tiempo y forma por parte de la Coordinación para poder formar parte de esta Comisión a partir de la fecha en la que solicitaron su ingreso a la misma.

José Guadalupe Luna Hernández: Toda vez que (...) de los integrantes de la Comisión, si los pueden procesar en el acuerdo, se tendrá por atendido y desahogado (...)

José David Cabrera Canales: De acuerdo.

Secretario, pasemos entonces al punto número 5 del Orden del Día.

José Guadalupe Luna Hernández: El número 5 es el proyecto del Modelo de (...) de Bienes.

José David Cabrera Canales: Para lo cual tendría la palabra la Comisionada Norma Julieta del Río Venegas, Coordinadora de la Comisión de (...)

Norma Julieta del Río Venegas: Sí, muchas gracias.

Gracias, coordinador, por llevar a cabo este (...)

Les informo, como todos saben, que en el marco de la (...) Sesión Ordinaria (...) en Coahuila previo (...) tres Sistemas, se conformó ahí un equipo de trabajo donde está la Comisionada (...) está (...) de Baja Sur y está (...) de Aguascalientes y Víctor Manuel Díaz.

Bien, les comento (...) el proyecto (...) contiene los apartados que es la revisión de cuántos Comités de Participación Ciudadana del Sistema Nacional (...) en el que participó (...) resultado que participaron el trabajo (...) se emitieron (...) pero destacar la (...)

Las aportaciones que (...) y el objetivo fue trabajar coordinadamente con (...) o en su caso, (...) como Comisión trabajamos juntos e iniciar las propuestas conducentes para (...) una serie de pasos pero ya el trabajo en sí cuenta con él para sus comentarios y trabajar ya juntos en la etapa que sigue. Lo que vamos a hacer, ¿no?

No dice ahí, ahí, bueno, digamos, paso para quitar las dudas y demás.

María Lourdes López Salas Blanco: Ahora, con permiso de los integrantes de las dos comisiones y de los dos coordinadores y el secretario, la idea de este grupo de trabajo en una primera instancia de la Comisión de Rendición de Cuentas fue recibir propuestas de los integrantes, como ya lo dijo la coordinadora, donde recibimos por parte de la Comisionada Claudia les adelantaba una primera propuesta.

Dos propuestas muy de la mano de la Comisionada Zulema y una que su servidora también plantea.

En el material que se les envió a los integrantes de las Comisión de Subcuentas, que seguramente se va a enviar también a los de Vinculación, en el cuadro donde están los contenidos de las propuestas y también viene al final un cuadro comparativo de los ABC anteriores que se realizaron por parte de la propia Comisión de Vinculación y de Promoción de la entonces COMAI, entonces la idea es que este es un primer documento de trabajo a través del cual tendremos que definir entre las dos comisiones en una primer instancia el contenido del cuadernillo, porque el grupo de trabajo que se creó, que ya lo tendrá en cuenta la Comisionada Norma Julieta, es que vamos a llevar la misma metodología o muy parecida al contenido de los centros ABC.

1. Lenguaje ciudadano.
2. Utilizando gráficas o caricaturas con el propósito de que el ciudadano entienda con claridad de qué se trata el ABC.

3. Y en el mismo formato, porque es un formato accesible que permite que cualquier persona lo use.
4. Y en un cuarto momento veríamos cómo es que se puede hacer la impresión de los cuadernillos, si es que así lo determinen las comisiones para que se puedan imprimir porque anteriormente había sido gracias a una aportación muy importante de un empresario de Puebla, que es el señor Armando Prida, y aquí está Víctor que le tocó coordinar uno de los cuadernillos, su servidora coordinó otro. Y así se logró tener la participación de un empresario para la impresión.
5. Y también ver cómo vamos a involucrar a todos los integrantes del sistema para el tema de las (...) o caricaturas.

Entonces, esos serían los temas para que podamos continuar con los trabajos, pero ya hay un primer documento, del cual puede salir ya el documento final. Y también comentarles que el contenido lo tendríamos que rebotar con quienes realizan y conocen estos temas, la propia (...) el ámbito académico.

Entonces, sería más o menos cómo sea ya, tenemos el documento esperando presentarnos o una reunión para ver cómo avanzamos en la interacción del mismo.

Sería cuanto.

Norma Julieta del Río Venegas: ¿Alguien quiere comentar algo?

En efecto, bueno, todavía ajustado, pero para darle seguimiento, para ya cederle el uso de la voz al Coordinador, pero en la etapa de que, si no se ha socializado todavía con el resto de los integrantes, pues también que sea el texto, antes de pasar (...) ya el patrocinio (...)

Y no sé si lo tengan ya todos, no sé si tanto los integrantes de Vinculación.

Entonces, nos damos un tiempo.

Intervención: Por ahí me gustaría, si lo pudieran compartir, para poder participar en el aspecto (...)

Norma Julieta del Río Venegas: ¿Alguien más?

Intervención: En el caso nuestro, lo recibimos en el día de ayer, si pudiéramos revisamos, sobre todo que observando (...) revisarlos, con gusto (...) para darle (...)

Norma Julieta del Río Venegas: ¿Alguien más?

José David Cabrera Canales: En calidad de Coordinador de la (...) propongo que de conformidad a lo que establece el artículo 9 de los lineamientos para la organización, coordinación y funcionamiento de las instancias de los integrantes del Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales, conformemos un grupo de trabajo en ambas comisiones, comisiones (...) y podamos llevar a cabo la revisión de manera completa de este trabajo, de esta propuesta, del ABC de rendición de cuentas y podamos tener ya un documento terminado para poderlo socializar con los integrantes del Sistema Nacional de Transparencia, pongamos una fecha para una reunión general de trabajo (...) tema de traslado, podría ser en las instalaciones del INAI, Ciudad de México, ahí poder llevar a cabo ya los trabajos para poder confluir con documentos, verlo (...).

Norma Julieta del Río Venegas: Yo me (...) en el grupo de trabajo que (...) mismo, si alguien más (...) revisión de cuentas, (...) Lulú, Claudia y Rubén de Aguascalientes.

Me parece muy bien.

Si alguien más se quiere sumar. La Comisionada Dora de Morelos.

José David Cabrera Canales: Yo en ese caso, pediría a los integrantes de la Comisión de Vinculación que deseen formar parte del grupo de trabajo (...) para poder en estos trabajos.

¿Alguien más?

Intervención: Perdón, yo quisiera opinar.

José David Cabrera Canales: Lo que pasa es que el Comisionado Francisco es (...) en esta sesión a formar parte de (...).

María de Lourdes López Salas Blanco: Nada más porque como el de la Comisión también es integrante (...) si alguien más quiere sumarse al de Vinculación.

Francisco Morones: En el Instituto de Tlaxcala tenemos una galería que es itinerante, es muy vasta, cerca de 10 cuadros de caricaturas, fotografías con los temas de transparencia, de rendición de cuentas (...) en todas las entidades públicas, sobre todo en los ayuntamientos está de forma itinerante, sobre todo en los lugares más públicos del ayuntamiento que vayan, que lo soliciten o incluso nosotros estamos ofreciendo ese servicio a los sujetos obligados.

Yo recuerdo que hay una buena parte de caricaturas que han concursado incluso a nivel estatal y nacional, caricaturistas famosos y nosotros lo tenemos como un acervo.

Pero también se han hecho en otros Consejos Generales concurso de fotografías que por supuesto ponemos a disposición para que en un momento dado sean elegidas las fotografías de rendición de cuentas.

Con todo gusto.

José David Cabrera Canales: Quisiera manifestar que en relación a lo que acaba de mencionar el Comisionado Francisco Morones, el estado de Tlaxcala ha tenido una participación vasta tanto en concursos de dibujo.

De hecho, en el año 2017 Tlaxcala obtuvo el primero, segundo y tercer lugar, si no me equivoco, en el concurso de dibujo, con temas de transparencia, de (...) de datos.

Y ahí podríamos buscar como lo acaba de comentar el Comisionado Francisco, unos dibujos que se relacionen con el tema de rendición de cuentas para poder darlos y que forme parte de este (...).

Víctor Manuel Díaz Vázquez: La verdad que habíamos hecho una propuesta deseando que (...), que tendríamos que (...), si bien es cierto es la, parte (...).

Es importante socializarlo en toda la República, porque no estamos todos en las dos comisiones, hay muchos estados que no se encuentran en esto, que lo importante, como (...) Zacatecas, que lo participemos a todo el país, (...) con una invitación, por supuesto de su trabajo, porque la experiencia que nosotros no tenemos con la relación de (...), Lulú, es precisamente en el sentido de que en muchas ocasiones recibimos una buena dotación de dibujos de estados con compañeros y compañeras que no estaban dentro de la Comisión y nosotros los socializamos, tenemos una oportunidad de todavía tener un documento mucho más fuerte, más nutrido con una mayor participación en donde verdaderamente se involucre y se sienta en que el Sistema Nacional está cooperando en este (...).

José David Cabrera Canales: Comisionado (...) este tema e incorporen los nuevos Comisionados (...). Que nos diéramos un plazo (...) 15 días para que todos los integrantes de las comisiones quieran (...).

Para que ya con esas observaciones el (...) comience a realizar una segunda (...).

Una vez que tengamos ese documento ya concluido, (...) a los órganos garantes para (...).

Yolli García Álvarez: Yo nada más para sumarme al grupo de trabajo (...).

Norma Julieta del Río Venegas: Si gustan (...) grupos lo (...).

Y el plazo si les parece que sean dos semanas, o sea, la que entra y la otra para qué, para opinar, para (...)

José David Cabrera Canales: Este acuerdo o esta propuesta que se hace por parte de (...)

Adelante, Comisionada de Chihuahua.

Chihuahua: Buenas tardes, igual (...) participando en trabajos del grupo de trabajo (...)

José David Cabrera Canales: De acuerdo, Comisionada; se toma en cuenta su deseo de formar parte del grupo de trabajo, ya con el acuerdo de

que en dos semanas se llevará a cabo la entrega de los resultados de la reacción de este documento.

¿Alguien más desea adentrar en este tema del punto en común entre punto conjunto entre las dos comisiones?

Bien, entonces de esta forma quedaría agotado este punto y pediría al Secretario pasemos al sexto punto del Orden del Día.

José Guadalupe Luna: Gracias.

Si me lo permiten, el número 6 del Orden del Día consiste en avance del Concurso Nacional de Spot de Radio 2018.

José David Cabrera Luna: Gracias, Secretario.

Informarles que en relación al Concurso Nacional de Spot de Radio 2018, ha habido ya avances en cuanto a la integración del Jurado, ya se tiene la aceptación por parte de los integrantes de esta Comisión.

Su servidor socializó los nombres de los integrantes del Jurado que son Edgar Baltazar, Mónica Estrada, Brenda Herrera, Lilia Saúl y Ernesto Gómez Magaña.

Por cierto, les hice de su conocimiento que ustedes manifestaron su aceptación en relación a estos integrantes del Jurado, quienes gozan de reputación y conocimiento en materia de Transparencia y Acceso a la Información.

Como es de su conocimiento también, se llevó a cabo una ampliación de la fecha de cierre de la Convocatoria; esta Convocatoria de inicio estaba previsto que se cerrara el 31 de agosto.

Sin embargo, a solicitud de algunas instituciones de Educación Superior, se solicitó que pudiera cambiarse la fecha de cierre; platicamos quienes somos integrantes del Consejo del (...) radio, y el dato, la información de ampliación que se hizo del conocimiento a los integrantes de la Comisión de Vinculación, quienes estuvieron de acuerdo para que el cierre de la convocatoria sea hasta el día 1 de octubre.

Entonces tendremos mayor tiempo y aquí sería pedirles a todos, y aprovechando la presencia de los integrantes de la Comisión de Rendición de Cuentas, poder socializar, poder socializar, poder promover en sus estados a través de visitas incluso a instituciones de educación superior de este Concurso Nacional de Radio.

Entonces tenemos más tiempo para poder llevar a cabo esta promoción de este concurso.

Sería en este punto, lo que yo tengo que manifestar, y preguntaría a los integrantes de la Comisión de Vinculación si desean hacer una manifestación a este punto.

Intervención: Considero que también otro de los mecanismos que pudiéramos aprovechar la Comisión de Educación y Cultura para que funcionara (...) redes sociales, para (...).

José David Cabrera Canales: Muchas gracias.

Bueno, informarles también, efectivamente, el Concurso ha estado siendo promovido por parte de las redes sociales del Sistema Nacional de Transparencia y hemos contado con el apoyo de comisionados de instituciones, incluso han estado dándole promoción, pero sería también pedirles que nos ayuden también ustedes.

De hecho, se les envió, la convocatoria se publicó el 7 de junio, se les envió, si no me equivoco el 9 del mismo mes a sus correos, incluso a todos los comisionados integrantes del Sistema Nacional de Transparencia la información de este Concurso Nacional de Radio para que nos ayuden a darle difusión.

Entonces, vamos a retomar el tema de darle difusión a través de las cuentas institucionales y a través de los portales, incluso también institucionales de los órganos garantes, para darle mayor presencia a este concurso a nivel nacional.

Norma Julieta del Río Venegas: Nada más comentar que al respecto (...) sesión de Pedro, y ya nosotros solicitamos el apoyo del Sistema de Radio, entonces ellos tienen *spot*, lo están promocionando y también con algunas

universidades de periodismo, entonces (...) nos está ayudando a la difusión. Sale en los *spot* de radio y televisión, medios de comunicación, y entonces

José David Cabrera Canales: Correcto, bueno desde diferentes espacios ya estamos promoviendo este concurso, se han hecho llegar la convocatoria y bastantes, incluso, universidades, tanto públicas, como privadas del país y aquí también, de acuerdo, a aquellos que estaba uno de ustedes, pues la idea sería también que pudiéramos acudir de manera personal a las instituciones de educación superior para darle función a este concurso.

Yo en mi caso, en el estado de Tlaxcala lo estoy haciendo, estoy yendo a las instrucciones, estoy dándole difusión directamente y bueno, el INAI está apoyando con tapetes, con toda la información impresa para poder darle difusión a este punto.

Entonces, pedirles, porque además es, es un concurso que se organiza del INAI, Nacional de Transparencia en función de los (...) para poder darle mayor presencia a este concurso, sí necesitaríamos de la colaboración de (...) con los Comisionados.

Nosotros forma parte de la Comisión de Vinculación, sería en conjunto.

Bueno, señor Secretario, si ya no hay alguna otra intervención sobre este punto, pediría, por favor, dé cuenta del punto número siete del Orden del Día.

José Guadalupe Luna Hernández: Comisionado Coordinador, si me lo permiten, el siguiente punto del Orden del Día corresponde a la presentación del proyecto de pizarra electrónica del PROTAI.

José David Cabrera Canales: Para abordar este punto, tiene el uso de la palabra el licenciado Ismael Camargo para que pudiera, por favor, darnos a conocer este proyecto de pizarra electrónica del PROTAI haciendo también una observación al respecto.

Esta información ya se socializó a todos los integrantes de la Comisión de Vinculación, Promoción, Difusión y Comunicación Social, a sus correos electrónicos se les envió información que fue remitida por la oficina del licenciado Ismael Camargo.

Adelante.

Ismael Camargo: Buenas tardes a todos.

José Guadalupe Luna Hernández: Si me lo permiten, nada más habría que esperar (...) que se encuentra en la Sala de Patriotismo, el licenciado Antonio, quien acude en representación de la Comisionada Blanca Hilda Ibarra.

Ismael Camargo: Buenas tardes.

Como ustedes saben, este año comenzamos la actuación de los (...) donde cada uno de los distintos organismos ha (...) para su implementación.

El mecanismo que se ha establecido (...)

Para no abundar más (...) del tema de los programas (...).

Jesús Alejandro Segura: Muchas gracias, Ismael, Comisionado Cabrera, muchas gracias; Comisionada del Río, muchas gracias.

Buenas tardes a los integrantes de las comisiones. Con su permiso.

Voy a exponer los detalles del proyecto de pizarra de los programas que estamos desarrollando desde el Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Transparencia.

Por favor me apoyan con la siguiente lámina. Gracias.

Estos son los puntos que les voy a presentar, los fundamentos jurídicos bajo los cuales estamos realizando los trabajos (...) acerca de las pizarras de avances, (...) y gobernanza, las audiencias que hemos identificado para este trabajo, efectos deseables, lo que estamos buscando; los apartados que contendría el sitio que va a albergar esta pizarra.

¿Cómo vamos en los trabajos? Desarrollaremos los comentarios que hemos recibido de sociedad civil al respecto y la participación de las comisiones (...).

La siguiente lámina por favor.

Lo que nos atañe el día de hoy es lo que nos marca el Trigésimo Sexto de los Lineamientos para la Elaboración y Ejecución y Evaluación del PROTAL.

Ahí en particular habla acerca de la existencia de esta pizarra de avances que como ven será desarrollada en coordinación con el Secretariado Ejecutivo, la Comisión de Vinculación, Promoción, Difusión y Comunicación Social y la Comisión de Indicadores, Evaluación e Investigación.

Los lineamientos de PRONADATOS sí tiene mandatos similares, nada más que la comisión encargada de fomentar el diseño de esa pizarra es la Comisión de Protección de Datos Personales, esto se habla de (...) como se ha comentado con el Comisionado Coordinador Javier Martínez (...).

Las pizarras reflejará el avance semestral de las actividades que se hayan marcado en las rutas de implementación que cada una de las instituciones integrantes ha enviado al Secretario Ejecutivo.

Este (...) de todo esto (...) programas.

Debe de ser públicas para (...) cada sociedad de los esfuerzos que hace el Sistema Nacional en materia de estos programas.

¿Cuál es el proceso por el cual llegaremos a esta rendición de cuentas?

Primero, hemos solicitado la elaboración de las rutas de implementación. Como lo comentaba el Director General Ismael Camargo, en estas que han sido elaborados por los integrantes, sean reflejadas cuáles son las actividades que cada uno de los, que este año realizan para abonar a la Ley de (...) s programas nacionales.

Que estas rutas de implementación se carga en una gran base de datos, que es la base inicial que nos permite reflejar en cada línea de acción, en cada eje qué es lo que están realizando los integrantes,

A continuación pasaríamos a la parte de los reportes semestrales que como seguramente saben o les han comunicado los enlaces de cada una de sus instituciones, ya estamos empezando el proceso del reporte semestral, del primer semestre de 2018.

En ese momento nosotros recibiremos las evidencias de aquellas actividades que ustedes han realizado, las cuales comprometieron en sus rutas de implementación.

Nosotros en el Secretariado Ejecutivo recibiremos esta información, la homogenizaremos y en ese momento tendremos pizarras actualizadas, pizarras que nos reflejen cuáles de las actividades han sido realizadas en tiempo, cuáles tienen avances con retraso, cuáles en su dado caso no se llegaron a cumplir, tus justificaciones.

Una vez que contamos con pizarras actualizadas, que demos seguimiento, difusión y rendición de cuentas, es decir, tenemos información acerca de cómo vamos avanzando en la (...) las actividades, tenemos una herramienta para hablarle a la sociedad acerca de la labor que está haciendo el Sistema Nacional de Transparencia y (...) de los resultados que estamos esperando en nuestros programas nacionales y mismo (...) repositorio de información pública, que nos permita guardar la información de cómo se encontraban los programas en cada uno de sus años de implementación, ¿esto por qué? simplemente para recordarles que el (...) forma lo de la Ley General de Protección de Datos Personales, que es un programa que se actualiza año (...).

Y (...) en su contenido que a los dos años de su implementación tuviera una actualización y es por eso que las pizarras además se dan como un repositorio de información pública, acerca de cómo se encontraban los programas y el cumplimiento de estos.

¿A qué audiencias estamos intentando llegar con este proyecto? y en el círculo más chiquito y que vayan hasta abajo, estos son los integrantes del Sistema Nacional de Transparencia.

Si nosotros, una audiencia más pequeña, pero también la más importante, somos los que realizamos estas actividades.

Para nosotros es importante saber quién está metiendo sus esfuerzos, en qué bolsita, cómo estamos haciendo el balance de los esfuerzos que realizan como instituciones integrantes del Sistema en los programas nacionales, un círculo más amplio de gente interesada en este, es la comunidad practicante, las organizaciones de la sociedad civil, la academia y los periodistas, interesados en saber cuáles son los resultados que van a

dar los programas nacionales y en un círculo más grande del público en general.

Todos los ciudadanos que se preguntan, cuáles son los resultados que el Sistema Nacional de Transparencia está arrojando.

Lamento los colores, no se alcanza a leer muy bien.

¿Qué es lo que buscamos que tenga esta pizarra de avances?

Primero, un intro más agradable que permita identificar cuáles son las funciones disponibles; es decir, qué puedo hacer con esta información.

Queremos que tenga múltiples formas de recorrer e interactuar con el contenido; que tenga una organización que permita identificar los contenidos relevantes que brinde la posibilidad a los usuarios de compartir esta información en sus redes sociales, accesos a las cuentas de redes sociales del mismo sistema y los programas y el repositorio de las evidencias en el cual nosotros podamos mostrar las evidencias de aquellas actividades que se han realizado y que marcamos en los reportes de implementación. Se trata de un repositorio que nos muestre el estado que guardaban los programas en años anteriores.

¿Cómo queremos alcanzar estos aspectos en los siguientes apartados?

En un apartado de inicio, que sea una portada general que nos presente una escala global donde podamos ver los esfuerzos que se realizan en ambos programas por todos los integrantes del Sistema Nacional de Transparencia y las dos pizarras que nos mandatan los lineamientos: La pizarra específica del (...) y la pizarra específica de (...)

Adicionalmente, una sección sobre las pizarras, donde podamos encontrar información que nos contextualice qué es lo que estamos viendo.

Sobre los Programas Nacionales del Sistema Nacional de Transparencia, esperamos poner información sucinta y links que los lleven a los micro sitios que ya existen tanto de (...) y finalmente una sección de reportes.

Estamos esperando que en una primera etapa en esta sección de reportes podamos subir análisis sencillos que nosotros estemos cargando, así como

artículos que hemos identificado en revista que editan algunos de los Institutos donde den cuenta de los resultados que se reflejan en las pizarras de avances. Esto en una primera etapa.

Más adelante, en una etapa subsecuente, quisiéramos contar con cubos de información que permitan la descarga y explotación, en formatos abiertos, de la información que se encuentre en las pizarras.

¿Cómo hemos avanzado en estos trabajos?

Al momento contamos con dos documentos: Un documento conceptual que es el que se les ha circulado, en el cual se exponen las herramientas tecnológicas, sus apartados, sus contenidos y una breve exposición de su funcionalidad.

A partir de ese documento conceptual, hemos desarrollado un documento de requerimientos; es un documento más detallado y un carácter más técnico, que es el que nos va a permitir, a partir de él, formar lo que será el Anexo Técnico con el cual contrataremos el desarrollo de esta herramienta.

El documento conceptual ha sido avalado entre organizaciones de la sociedad civil, entre las cuales hemos recibido comentarios de Gobierno Fácil y Cívica Digital.

Nos han dado comentarios puntuales que giran en torno a cómo mantener una audiencia en estos sitios de internet, que es lo que pasa regularmente con estas herramientas.

El día que las presentan, tienen un boom de visitantes, el cual decae (...) como que la novedad de la herramienta entre lo que buscamos y lo que nos han hecho ver este par de organizaciones de la sociedad civil es que debemos de contemplar una actualización constante de contenidos, dotarla de información nueva, de análisis de una manera constante, que permita que los usuarios estén interesados todo el tiempo en ir y darse una vuelta para ver qué es lo nuevo que hemos puesto en torno a nuestros esfuerzos sobre los programas nacionales.

Es así que los lineamientos nos marcan cómo es que nos vamos a organizar para el diseño de estas pizarras.

Tanto para de (...) de PROTAL como la de PRONADATOS trabajamos en conjunto el Secretariado Ejecutivo y la Comisión de Indicadores de Evaluación e Investigación.

Y como les comentaba al inicio, en particular para la pizarra de PROTAL contamos con la opinión de la Comisión de Vinculación, Promoción, Difusión y Comunicación Social; y para la de PRONADATOS contaremos con la Comisión de Protección de Datos Personales.

Este es un ejemplo de a qué es a lo que aspiramos visualizar. Este es el tablero de control de la Alianza para el Gobierno Abierto, lo pueden visitar en esa url: tablero.gobiernoabierto.mx.org.

¿Y qué es lo que estaríamos esperando? Que en esa parte que está numerada como 1 y 2 nosotros podamos ver las líneas de acción de los programas nacionales.

En las columnas subsecuentes, donde ustedes ven cuadritos, nosotros también vemos cuadritos, pero se refería tanto al primer semestre de 2018, como al segundo semestre de 2018, y cada una de esos cuadritos representaría una de las actividades que nosotros hemos comprometido en la línea de acción mencionada.

Y al final tendríamos una columna similar del resultado final con el cual podamos llegar a revisar las evidencias que nos muestren que la actividad comprometida sea analizada.

Intervención: ¿Nos vas a compartir esa presentación?

Jesús Alejandro Segura: Sí, así es. Esta presentación será circulada con los integrantes de las comisiones, así como el documento para que podamos recibir la retroalimentación que ustedes consideren pertinente.

Por mi parte agradezco la atención prestada y les regreso el uso de la voz a mi Director General, Ismael Camargo.

Ismael Camargo: Muchas gracias.

Por mi (...) del sistema. Y obviamente les pediría lo mejor posible acordar un dato para lo cual (...) sus observaciones y poder incluirlas en la (...).

Todo esto porque pensamos nosotros (...) en el proceso de realizar la contratación para esto, entonces tenemos hasta septiembre para (...) documento final con el cual nos iríamos a la presentación de ese instrumento.

Y el (...) que estaban programados para este fin antes de que termine el año.

De acuerdo (...) el próximo año va ser muy complicado operar.

De acuerdo a las circunstancias (...).

Cualquier duda, evidentemente se va entregar, (...) para que ustedes lo puedan estudiar (...).

José David Cabrera Canales: ¿Alguno de los Comisionados integrantes de la Comisión de Vinculación, Promoción, Difusión y Comunicación Social desean manifestar algo al respecto de este punto?

Primero la Comisionada Julieta, posteriormente el Comisionado Víctor, ¿alguien más?

Norma Julieta del Río Venegas: Este (...) va ser un (...).

Intervención: Va ser (...).

Norma Julieta del Río Venegas: Es como un seguimiento, se van a (...).

Jesús Alejandro Segura: No, se va alimentar de esa información de cada uno de los integrantes de la (...) que están llevando al documento.

Norma Julieta del Río Venegas: (...).

Jesús Alejandro Segura: Exacto, digamos (...).

De ninguna manera va ser un instrumento (...), solamente va ser contra ustedes (...), iniciativa.

Norma Julieta del Río Venegas: ¿Qué es lo que estamos haciendo en (...), que en el caso de Puebla, (...)?

Jesús Alejandro Segura: Exacto.

Víctor Manuel Díaz Vázquez: A mí me llama la atención el hecho de que estamos hablando de (...), entonces, debemos recordar que es una agenda de (...), y algunos otros tenemos indicadores (...), sí tenemos esto (...) un ejercicio no solo de la promoción de vinculación en tanto informamos, sino también (...) con los enlaces estatales que se tienen para el (...), porque si nosotros, tú me hablas de un tiempo (...) que es muy rápido.

Entonces, para que los estados conozcan de bien a bien en tiempo y forma que es (...) haciendo para enmendar esta plataforma y la puedan hacer de una manera correcta, porque al final de cuentas yo le veo una fortaleza importante en este sentido, en el (...) como fortaleza, el que nosotros (...) estar revisando cómo van los compañeros como dicen atinadamente Julieta, no para el proceso comparativo, sino para saber qué están haciendo, la (...) puede partir a partir de esta pizarra electrónica, convertirse en un elemento muy serio para su (...), como planificador, para poder establecer en el Sistema Nacional cómo estamos abarcando, en lo que repito, es una agenda (...).

Jesús Alejandro Segura: De hecho en ese sentido en las próximas semanas también tendremos reuniones con los integrantes de (...), y en donde (...) tanto el proceso que vamos a seguir para el seguimiento de (...) y cómo estaremos dando los (...) y llevar también el tema de las (...) cómo se van apoyar.

De hecho todo lo estamos haciendo en este primer ejercicio, que es el primer (...) a los enlaces cómo se están implementando paso a paso el seguimiento, desde la conformación de la base de datos que ellos están amablemente (...) que hace cada uno de los integrantes y a su vez, ya cómo se iría platicando esto (...)

José David Cabrera Canales: Comisionado José Guadalupe.

José Guadalupe Luna Hernández: Gracias, Comisionado David.

Entiendo que en razón de la participación que tiene la Comisión de Vinculación, Promoción y Comunicación Social desde el momento de (...) para la elaboración de (...), esta Comisión que corresponde a la (...) del total

y la de Datos Personales, en lo que corresponde al (...), lo que tiene que hacer es afinar y aprobar el formato de tablero que es con el que después tendremos que salir a capacitar a todos los (...) sobre su uso y actualización de la información

Ahorita en el corto plazo lo que tendríamos que hacer sería revisar la propuesta que se nos presenta de considerar si hubiera alguna observación de ajuste para regresarlo desde luego al área del INAI, procesarlo de esa manera y tener posteriormente una (...) sobre el tablero para ya aplicarnos de manera inmediata en campo (...) órganos garantes.

Jesús Alejandro Segura: Habría un par de precisiones ahí, en ese sentido:

Como tal no es necesario volverlo a aprobar, por así decirlo, porque lo que haremos es recoger las observaciones directamente que nos hagan llegar e impactarlas en la medida de lo posible en la propuesta.

Evidentemente en aquellos casos donde consideramos que a lo mejor es complicado o algo, trataremos de hacer contacto directo con ese Comisionado que haya hecho la propuesta para encontrar que se sienta satisfecho.

José David Cabrera Canales: ¿Alguien más desea manifestar algo sobre ese punto?

Bueno, entonces voy a hacer un comentario al respecto:

Dado que tenemos el mes de septiembre para poder llevar a cabo ya una opinión por parte de la Comisión de Vinculación, propondría que pudiéramos fijar la fecha para que en la Comisión pudiéramos analizar y presentar ya una serie de observaciones y que pudiera ser a mediados del mes que entra, digamos que el 14 de septiembre, si les parece y están de acuerdo.

Le pediría al Secretario que este asunto se someta a consideración. El tema ya fue presentado, ya nada más sería que la Comisión revise y haga sus observaciones el día 14, que sería el viernes 14 de septiembre, si les parece a los integrantes de la Comisión de Vinculación.

José Guadalupe Luna Hernández: Se consulta a los integrantes de la Comisión de Vinculación, Promoción (...) y Comunicación Social si están de

acuerdo en que establezcamos como fecha límite para la emisión de observaciones respecto del proyecto (...) el día 14 de septiembre...

Quienes estén de acuerdo, favor de manifestarlo.

Aprobado por unanimidad, Comisionado Presidente.

José David Cabrera Canales: Gracias, Secretario.

Bien, pues agotado este tema, pasaremos al punto número 8 del Orden del Día y pediría al señor Secretario dé cuenta del punto por favor.

José Guadalupe Luna Hernández: Con todo gusto, señor Coordinador.

Se trata de la propuesta de presentación de libros, caravanas, ferias en las entidades federativas.

José David Cabrera Canales: En relación a este punto, informarles a los integrantes de la Comisión de Vinculación que se han tenido varias reuniones con el licenciado Cristóbal Robles López, quien ha manifestado que podemos aprovechar y más actividades en los órganos garantes estatales por parte del INAI, en relación a los libros que se presentan en el INAI.

Podríamos nosotros llevar a cabo en estos estados las presentaciones de estos libros. Y aprovechando que está aquí el Comisionado Óscar Guerra, quien es el Comisionado integrante del Consejo Editorial del INAI, que pudiéramos aprovechar esta actividad que realiza el INAI con temas especializados en materia de protección de datos, los libros que se han presentado en el propio INAI, pudiéramos llevarlo a cabo en las entidades federativa.

Este punto que sería nada más hacer una difusión y aprovechar al máximo este tipo de actividades para poderlo hacer en nuestras entidades.

Adelante, Comisionado.

Óscar Mauricio Guerra Ford: Muy rápido.

Como ustedes saben, el INAI se lleva el Comité Editorial (...) la Comisionada (...) tenemos cuatro dictaminadores de este Comité externos.

La idea es que nosotros hacemos la presentación de las publicaciones en el INAI o en algunas otras partes. En muchos estados nos han solicitado (...) el más solicitado es el (...) diversas entidades.

El problema que tenemos muchas veces es en el caso de (...) encargado de toda la muestra (...) del aniversario de aquí al 2 de octubre, (...).

(...) porque muchas veces llevar a los autores (...) locales y que ese pueda ser el motivo o un pretexto para (...).

Cuando pueda ir el autor, viene, (...) llega un momento en que se pudo asistir a las entidades ahí comentadas, ya estamos publicando el (...) personales.

Pero pudiéramos (...) los invitamos (...) de libros, etcétera, a lo mejor algo de (...). Pero sí es un problema a veces de (...) los autores (...) también tiene (...).

La invitación es esa, digo, no es forzoso ni mucho menos, para que nos detengamos. Y otra forma de estimular también a los (...) porque a veces se centraliza mucho las cosas (...) con el INAI hacer esta presentación del libro y nosotros entregaríamos (...) de las presentaciones y se haga una (...) o alguna cuestión, pero que (...). Hacer la concentración, la idea para no detenernos, creo que hace cuatro, cinco meses se está solicitando la presencia del (...) y entonces estamos ahí parados, yo creo que se puede explotar, en todos los lugares hay (...) en los medios de comunicación, los muy buenos, se puede (...).

(...) presencia al órgano local en el sentido de (...)

José David Cabrera Canales: Gracias, Comisionado.

Comisionados José Guadalupe, adelante.

José Guadalupe Luna Hernández: Gracias, Comisionado Coordinador.

Qué bueno que plantees con el Comisionado Óscar, porque me parece que efectivamente lo que tenemos que hacer es aprovechar, (...) qué hay y tratar

de exponerlo de la mejor manera, qué bueno, para (...) a ponerla a consideración de todos (...) por lo que corresponde a libros de archivo.

Hubo la oportunidad de presentarlo en la (...), que es una obra muy interesante y que además (...) está promoviendo el tema de la (...) puede ser útil para colocar el asunto en la agenda.

Entonces, también para que se cuente con (...) podremos también invitar a más (...) para la revisión crítica del material y estar a disposición de cualquier órgano garante para la presentación y con el apoyo del INAI y con el material de difusión, eso desde luego que nos da un insumo más para seguir subiendo el tema a la agenda.

José David Cabrera Canales: Muy bien.

¿Alguien más desea manifestar algo sobre este punto?

Secretario, pediría por favor pasemos al punto número 9 del orden del día.

José Guadalupe Luna Hernández: Sí, Comisionado.

El punto número 9 corresponde al trabajo de vinculación entre las comisiones temáticas del Sistema Nacional de Transparencia, respecto a la actualización de los cuadernillos ABC.

José David Cabrera Canales: Muy bien.

En este punto seré muy breve. Lo que aquí se plantea se está haciendo ya prácticamente en este momento con la Comisión de Rendición de Cuentas y hace un rato con la Comisión de Gobierno Abierto.

Los trabajos de vinculación entre las comisiones para poder apuntar resultados en relación a los ABC de los diferentes temas que hemos manifestado.

El Coordinador de Archivos se encuentra aquí presente, con quien también hemos tenido comunicación para poder ver el cuadernillo ABC de archivos y también en relación al cuadernillo ABC de protección de datos.

Hemos tenido también comunicación con el Comisionado Javier Martínez Cruz, quien es el Coordinador de la Comisión de Protección de Datos.

Entonces, esto va avanzando y ya nada más sería de concretar lo que aquí se planteó con la Comisión de Rendición de Cuentas, lo que se ha planteado en la Comisión de Gobierno Abierto y lo que tendríamos que también trabajar con toda la disposición que hemos visto por parte del Coordinador de Archivos y del Coordinador de Protección de Datos.

Y preguntaría si alguien tiene algo que manifestar sobre este punto y podríamos escuchar también si tienen algún tema adicional al respecto.

El Comisionado José Guadalupe desea hacer uso de la palabra. Adelante.

José Guadalupe Luna Hernández: Gracias.

Sobre el tema del (...) archivo ese ya fue el documento de referencia, fue presentado a la Comisión de Archivo y ya fue agotado el plazo para observaciones.

Entonces lo correspondiente será remitirlo a la Comisión de Vinculación y quizás, siguiendo el ejemplo de la Comisión de Revisión de Cuentas, integrar de la Comisión de Archivo en la próxima reunión un equipo de trabajo que se sume al de Vinculación para hacer un barrido sobre el reporte ciudadano (...) y tener el documento final completo para efectos de buscar (...)

José David Cabrera Canales: Con mucho gusto y (...) lo llevaremos.

¿Alguien más desea manifestar algo sobre este punto?

Si no es así, entonces pasaríamos al punto número 10 del Orden del Día.

José Guadalupe Luna Hernández: Sí, Coordinador.

Es la propuesta de creación del acervo bibliográfico digital.

José David Cabrera Canales: Gracias.

En relación a este punto número 10, también voy a ser muy breve. Hay muy buenas experiencias en los órganos garantes, pongo el ejemplo del (...),

tiene una revista; tiene revista también el órgano garante de Jalisco; tiene revista también el órgano garante de Sinaloa, Veracruz. Bueno, varios órganos garantes tienen revistas, las imprimen, las entregan, pero podríamos aprovechar esas publicaciones y poder en el Módulo de la Plataforma Nacional de Transparencia subir toda esa información para que pueda ser consultada, revisada por la población, por la gente.

Entonces, hay que aprovechar esto y aquí, que se encuentra el Comisionado Óscar Guerra, plantearle este tema para poder llevarlo a cabo y aprovecharlo a través de la Plataforma Nacional de Transparencia para utilizar todo el acervo bibliográfico.

Incluso yo diría también que hay muchos Comisionados que escriben en algún medio, ya sea impreso o digital, y esos artículos que publican también pueden ser utilizados para que pudieran estar en la Plataforma y que tengan acceso todas las personas a consultar esa información.

Entonces es la idea de este punto y la propuesta para que acudiéramos en algún momento para tener una reunión con el Comisionado Óscar Guerra y con las personas encargadas de operar la Reforma Adicional de Transparencia y ver la posibilidad de subir todos esos trabajos que se hacen y tenerlo al alcance de los mismos integrantes del Sistema Nacional.

Esa es la idea de este punto, no sé si alguien desea hacer alguna intervención al respecto.

Comisionado Óscar Guerra.

Óscar Mauricio Guerra Ford: Tendríamos que ver (...) de la Plataforma es que (...) ahí la capacidad es que hoy hemos llegado al millón de solicitudes de información, están ahí (...) los recursos de revisión (...) archivo (...) ya lo tiene Zacatecas, ya lo tiene Colima, ya lo tiene el INAI y en todo el resto también.

Y tenemos mil 500 (...) de registro en el (...). Lo vamos a mandar ahora en un asunto que tiene que ver con actualización hacia adelante y hacia atrás, hay información que no hay que borrar (...).

Entonces, yo con mucho gusto lo trasladamos (...) y que esté en otro servidor para que (...) podría ser un link en la página del sistema (...) en el INAI, finalmente el INAI tiene una capacidad instalada.

Tenemos cinco estados que nosotros somos su servidor en ese sentido y tenemos obviamente toda la plataforma la tenemos nosotros, porque cada estado tiene su servidor, su plataforma (...) próximo año ya puedan ellos obtener (...)

Es importante que toda esa publicación, ensayos y artículos se tengan a disposición (...) una solución que permita hacer hace, pero que tampoco nos genere problemas (...) plataforma (...).

José David Cabrera Canales: De acuerdo, Comisionado Óscar. Gracias.

¿Alguien más en este punto desea hacer alguna apreciación?

Si no es así, pasamos entonces al punto número 11 del Orden del Día.

José Guadalupe Luna Hernández: El punto número 11 consiste en la presentación, discusión y en su caso aprobación de la Firma de Convenio con la Facultad de Derecho, Ciencias Política y Criminología de la Universidad Autónoma de Tlaxcala.

José David Cabrera Canales: Gracias.

En este punto manifestar que se les hizo llegar a sus correos electrónicos la propuesta de este convenio y la idea es llevar a cabo actividades de difusión de los derechos que garantizamos en esta Universidad pública y también poder en este convenio replicar en los diferentes estados del país entre los órganos garantes y las universidades públicas en cada uno de los estados de donde son integrantes, los de la Comisión de Vinculación y de todo el Sistema.

¿Cuál es la finalidad? Que en los planes de estudios de las universidades se impartan unidades de aprendizaje, buzón de transparencia, rendición de cuentas, gobierno abierto y que esto pudiera permitir haber mayor penetración de estos temas en las instituciones de educación superior.

Aunado a ello, informarles también que hemos estado en comunicación con la Asociación Nacional de Universidades de Instituciones de Educación Superior en la zona centro, que es en donde se encuentra el estado de Tlaxcala y la idea es que iniciemos probablemente por regiones de la ANUIES, para poder llevar a cabo también una firma de convenios con la Asociación Nacional de Universidades, igual para el mismo tema.

Y esto, desde luego, (...) a nivel de todas las instituciones de educación superior de todo el país.

Adelante, Comisionada.

¿El que quiera decir al respecto, Comisionada Yolli, Comisionada Lulú?

Yolli García Álvarez: Y también yo (...).

Yo solo tendría una observación. A mí me queda la duda si el Coordinador de la Comisión (...) está destinado para el (...).

Alguna vez yo lo planteé cuando se firmó un convenio con CONAGO, pero (...) al Sistema, es el que nos recibe, en este caso sería Francisco Acuña. Pero también la (...) cuando se firmó el Convenio con CONAGO, que quería probar los sistemas para (...).

Yo tengo la duda si (...) como están los lineamientos no tendría (...), pero (...).

Y si vamos a firmar el convenio, había que ver, porque al final de cuentas estamos hablando del Sistema Nacional de Transparencia, (...) que esa parte se revisara antes de que se pudiera firmar, si es conveniente o no, pero yo creo que todas estas cosas abonan, pero no (...) de ese tipo (...).

No sé la verdad los alcances, ahorita (...), me da la impresión que no, pero me gustaría estudiarlo para que pudiéramos planearlo en la mesa o modificar los lineamientos, pero que el Sistema decida, pero yo creo que (...).

Norma Julieta del Río Venegas: Yo solo creo que (...), es que es un punto de (...). De hecho uno de nuestros puntos es ya darles a conocer (...).

No podemos (...), nosotros ya tenemos dudas con este tema, ya (...), pero nos falta de hecho (...). Un público de donde pueda (...).

Entonces, pero se revisó, se analizó y ya no sé, es (...).

Intervención: A mí el comentario no he (...) la suma de esfuerzos de (...) en la mesa, cuando (...) educación y cultura.

Yo trato de (...) de manera que (...) en la comisión, que en (...) a la par de lo que quiere (...) objetivo de esto.

¿Por qué?

Porque inclusive con la revisión de la (...) del INAI hay (...) Pública, así como también de la misma Comisión y bueno, pues si hay avances, pudiéramos sumar esfuerzos para que tengamos ya esto.

Ya queremos, creo que ha sido año con año el objetivo de poder mostrarles en el programa ya los materiales; yo he puesto sobre la mesa que inclusive que a nosotros, como órganos garantes, ya nos contratan para ir a dar capacitación porque (...) y Transparencia.

De hecho no iniciamos de cero porque incluso el contenido ya está en algunos de los (...)

José David Cabrera Canales: Comisionada Lulú.

María de Lourdes López Salas: Nada más sumarme un poco a la preocupación de Julieta, de Víctor y de Yolli, en el sentido de que sí sería bueno ver esto en el marco del funcionamiento del Sistema por este asunto.

También sí quería apuntar un poco en lo que acaba de decir Dora, porque los trabajos de la Comisión de Capacitación y Educación van bien encaminados para trabajar en colaboración.

Sería todo.

José David Cabrera Canales: Muy bien.

Comisionado Óscar, por favor.

Óscar Mauricio Guerra Ford: Lleva su (...) el Convenio porque tengo entendido que hay dos tipos de (...) de los órganos garantes y (...) Presidente o tiene la representación (...)

Hay dos tipos de (...) donde los convenios son aprobados por los Plenos o de conocimiento (...) presente se abroga eso. Eso depende de la Comisión Interna, de una Ley, de unos lineamientos.

Me refiero al sistema (...) Yolli, que puede sustituir los convenios que son el Presidente del Sistema está por Ley que tiene que ser quien preside el INAI, el Comisionado Acuña.

Yo veo la posibilidad, dentro del trabajo de las Comisiones, que se puedan (...) no lo veo ... archivos sobre un convenio, el archivo de (...)

Digo, creo que es el que nosotros utilizamos en el INAI porque finalmente hay otra (...) que hay que reconocer:

Cuando por ejemplo, yo proponía un Convenio con el Banco de México (...) finalmente es la vista o el conocimiento a alguien que trabajó en (...).

(...) que sí es importante y que yo creo que hay una (...) presente perfectamente (...). Sobre esta definición, yo me he encontrado (...) entonces claramente no sé si los convenios (...) tienen que pasar en ese sentido.

Pero también, y lo he dicho, ya el Consejo se (...). Imagínate que llega a firmar el convenio y entonces el Consejo de se reúne en tres meses y (...). Puede haber otros mecanismos.

Y yo creo que sí, finalmente representa a una serie de (...) y también a los órganos (...) para lo que ahorita estamos creo que quien debe firmar los convenios son los presidentes de los órganos (...) y en el sistema tiene que ser el presidente con la aprobación desde mi punto de vista del Consejo, pero de una forma a veces más ágil y más expedita (...).

Y que en (...) para eso son, son temáticas, imagínense que si hubiera un convenio para (...).

José David Cabrera Canales: Completamente de acuerdo, coincido con lo que acaban de mencionar todos los comisionados que hicieron uso de la voz.

De hecho dentro de las atribuciones de la Comisión de Vinculación está el proponer y desarrollar programas, perdón, impulsar el diseño y el desarrollo de estrategias para la suscripción de convenios de colaboración, pero aquí establece que es con organizaciones de la sociedad civil.

Entonces, aquí lo que dijo la Comisionada Yolli probablemente reformar los lineamientos, probablemente.

Pero también otro tema, el tema de aplicar la normatividad que corresponda a donde se va a llevar a cabo la firma del convenio. Si es un convenio, en este caso con la ANUIES, que es una institución nacional, tendría que ser el Consejo Nacional o el presidente del Consejo Nacional quien firmaría obviamente ese convenio.

Y así en cada uno de los estados podrían ser, si es con una universidad pública de un estado, el que tiene la facultad para poder firmar un convenio es el presidente del órgano garante.

Entonces, iríamos adaptando quizá esto a la normatividad de cada convenio que pudiéramos llevar a cabo, pero la idea es esa vinculación que tenemos que aprovechar, como dijo la Comisionada Dora con relación a los que están haciendo en la Comisión de Educación, que podemos también que trabajar con la Comisión de Vinculación para ese acercamiento que ya tenemos con la ANUIES aprovecharlo y poder llevar a cabo algo con la Comisión de Educación.

Intervención: Solamente retomando parte de las ideas, yo creo que la primera sería un poco compleja para los efectos de la reforma, pero sí podemos dentro de los límites de nuestros lineamientos tomarlo por cantidad de órganos que (...) convenio con la ANUIES y lo va firmar con (...) y.

Yo creo que también tendría ese impacto y, por supuesto, en el ánimo de su autonomía estatal, ciertamente lo podemos firmar en conjunto aunque cada quien tenga sus responsabilidades de la colaboración con que se dé.

Y esto sí lo tiene nuestra legislación interna, yo creo que podríamos avanzar, porque realmente la ANUIES es una Asociación que ciertamente tiene importancia de (...), independientemente de todo el (...) después.

Entonces, ponderando todos (...) habría que explorar esa segunda opción que (...) habíamos manifestado.

José David Cabrera Canales: Gracias, (...)

¿Alguien más desea hacer alguna observación?

Pasaríamos entonces al punto número 12...

José Guadalupe Luna Hernández: Solamente para (...) está...

Intervención: Tenemos 15 minutos.

José Guadalupe Luna Hernández: Pero (...), para cerrar este punto, en el sentido de que (...).

Y retomar el planteamiento que hizo la Comisionada (...) en el sentido de recuperar los trabajos que han hecho en la Comisión de Capacitación en este tipo de convenios y buscar, en su caso, la firma ya sea con la Asociación Nacional a través del Sistema Nacional en su conjunto y a nivel estados de órgano garantes y las universidades (...), para que no se tenga como aprobado el convenio que se (...).

El siguiente punto son los asuntos generales.

José David Cabrera Canales: Pasamos entonces al punto número 13 del orden del día, Secretario.

José Guadalupe Luna Hernández: Sí, Coordinador.

Proceda por consiguiente al cierre de la sesión.

José David Cabrera Canales: Bien, pues no habiendo ningún otro asunto (...) que abordar y agotado ya los puntos del orden del día, declararí el cierre de la sesión siendo las 16 horas con 28 minutos de esta fecha, 30 de agosto de 2018.

Muchísimas gracias.

--- o0o ---